

邁開腳步： 締造差傳世紀

林安國

海外華人教會在差傳方面的生長不正常，彷如怪物：頭大、眼大、耳大，心小、手小、腳小。我們對差傳討論很多，知道不少，開完一次大會又一次大會，聽到世界各處的挑戰與呼聲，看見很多群體的需要，但我們的心仍只停留在近處、囿於四牆之內，沒有天國觀，沒有普世感，沒有以主心為我心，手腳無力，缺乏跨前邁步的壯志。目前九千間海外華人教會中，若只有二千間參與差傳，另外那七千間躲到哪裡去？他們在主耶穌普世拯救萬民的計劃中，究竟想些甚麼？看到甚麼人？做些甚麼工？行甚麼路？主耶穌回來時，他們將如何交賬？

大陸的教會近期點起差傳火炬，一呼百應，農村教會與城市教會在資源缺乏、極度窮困之中，仍委身主命，徵召人力，向西挪移，往教會弱小的省份去，往少數民族中間去，往創啟國家去，往世界三大異教的陣營去廣傳福音。面前數年，我們將可看見一股差傳的洪流，以大陸教會為主軸、為前鋒，帶動整個華人教會完成主的使命；而知識多及資源豐的海外華人教會反跟在後面。盼望我們不要被拋離太遠，

要起來急起直追，加快脚步！

華人教會在差傳上要邁開脚步，筆者有以下的建議：

一、要分別本地佈道與差傳

教會的存在若只為在同族人中的本地佈道，以為這樣便是教會的目的，或想在本地佈道完後才向外差傳，這些想法都攔阻了差傳的開步。本地佈道是教會必須做的，但主的吩咐是要我們得著萬民，因此，差傳也是教會必然要做的事。按使徒行傳一章八節，這兩方面要做的工，並不是完成了前者，才進入後者。若是這樣，我們永不能開步走。經文告訴我們：「並要在耶路撒冷、猶太全地，「和」撒瑪利亞為主作見證。足見這見證需要兩批人分工，是同時並進的。

二、要自小做起

若教會不從人數尚少，經濟仍缺乏時，開步差傳，想等待教會人數增多，教堂建成後才開



始，這想法是不正確的。因為這時教會要面對的資源壓力及需求量將更大，開步差傳更不容易。馬其頓的教會甫開始便主動要求保羅讓他們參與宣教（林後八1-5），人力、財力已開始均平出去，自己雖然在極窮之間，仍顯出樂捐的厚恩。他們視參與差傳是恩典而非責任，是樂捐而不是削弱資源的重擔。

三、要有架構承托

大陸的教會聲稱在面前五年、十年，差派十萬人到海外參與差傳行動；我並不懷疑他們的人數及熱誠，最擔心的是這些人可能又走上前人的覆轍。當然，「單程車票」、「破釜沉舟」、「放下妻兒」、「不帶錢囊」、「憑信踏上」等是宣教士應有心態，但作為差派的教會及負責的領袖，決不能把風箏刻意切斷，任其漂流，以致多人半途而廢，客死他鄉或工未成，身先死、事工若要傳承久長，必須先建立架構；前後方同心一致，支援供應充

足，事工督導完善，返回支持基地述職安排妥當等。保羅的宣教旅程是循環式而非單程式，他常返回支持基地簡報，得著支援印證後，再上路，且擴大宣教圈，徵召更多人力，強化並倍增支持基地，如此循環不息，事工日見開展。

要建立一個良好的架構，需要有工場經驗的資深行政同工投身參與，特別是一些曾參加西差會的資深宣教士，他們看見華人差傳架構建立的重要，願意共同委身、投身。小型家族式或堂會式的差傳事工，在開拓時期可勉強應付，但事工若繼續擴展，人數持續增長，小系統架構必不能承托上面的重壓而倒塌。

四、要裝備才出發

華人教會開步差傳前，最需要的是裝備，包括在教會的裝備及神學院裡正規宣教的裝備。教會的裝備是基本的裝備，包括靈性、品格、隊工、事奉的裝備，例如如何敬拜、門訓、牧養、關懷、佈道及治理教會等；在教會沒有參與事奉的人，缺少基本裝備，不宜參與差傳。

神學院在提供差傳的訓練上非常不足，不要說開設差傳系，有些連最基本的差傳科目也沒有。差傳科目不單是準宣教士要修讀，那些預備當教牧的學生也應學習，才曉得如何作一個差傳教會的牧者，如何把教會塑造成一個有「使命的群體」，如何幫助會友成為一個「宣教人」等。神學院若要開設差傳科目，應包括文化的認識，如基督教與文化、宣教人類學、華人文化研究、宗教的認識及比較，宣教的歷史，如

中國宣教史、世界宣教史、跨越文化的傳理、植堂策略，佈道神學，差傳策略，華人的分佈與福音策略等。

教授差傳的老師缺乏是一個大問題，很多有差傳學博士學位的老師自己本身也沒有工場經驗，只有理論的教導。單軌的教導並不足夠，長遠來看，應鼓勵宣教士回來進修差傳學，把理論與實踐融合，作為教導下一代宣教士的師資儲備人力。

差傳學的課本目前在華人教會中也是奇缺，大多數參考西方的差傳書籍。宣教士若肯坐下來寫作，為後世留下一些教學遺產，作後人差傳訓練的基本資料，有助華人教會差傳事工的邁進。

不少華人宣教士出發後，以為可以大展拳腳，可是到了工場，才發現變成一個既聾又啞、步履維艱的人。所以初到工場，前面數年仍是在裝備，例如文化的適應與認識，語言的學習及操練，隊工的建立與有效的同工等。

五、要開發多管道

大部份人不敢開步差傳，是因為不敢一下子跳得太遠，跨步成為長期宣教士。實際上，教會大部份肢體不會當正規宣教士，參與植堂培訓事工。因此華人教會開步走上差傳，應多開發以下的管道：

1. 短宣(一、兩年)及訪宣(數週)的管道。
2. 多元參與，如扶貧、孤兒、教學、醫療、社區建設等帶職的管道。

3. 不同年紀的參與，如動員青年、在職者、婦女或退休人士的管道。

六、要從門前一小步開始

開步時不要一下子跳到外州、外國，門前的一小步能幫助很多人踏出中步或大步。在本城開植不同文化的教會是幫助弟兄姊妹開拓眼光與心胸，也容易實際參與差傳，很多西方教會已用一個教會作多元拓展的基地。華人教會在本地若不能跨文化，如何能走到印度去植堂？有些華人教會也嘗試跨越城市植堂，但大多數仍集中於華人群體，若能擴大向外族群體佈道植堂，差傳才可邁進一步。

結論

主耶穌離開天上榮華，來到世間作一個宣教士。祂是我們差傳的先鋒及榜樣，祂為我們開了一條差傳行動之路。

翻開聖經，我們看見主的心意及計劃；

揭開歷史，我們看見先賢先祖已勇敢踏上；

睜開眼睛，我們看見禾場發白，到處呼聲；

打開心懷，我們看見很多時候我們關愛的群體；

邁開脚步！現在是我們邁開脚步之時，廿一世紀是華人差傳的世紀，過去神已把豐富的資源賞賜給我們，現在是我們回應主所賜的恩，往普天下傳福音的時代。

(作者為華傳總主任)